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Παρότι οι απευθείας εξαγωγές προς τις ΗΠΑ 
είναι σε χαμηλό επίπεδο, περίπου 1%, η ελληνική 
οικονομία δεν μπορεί να μείνει ανεπηρέαστη από την 
πιθανολογούμενη αύξηση των τραπεζικών επιτοκίων

Στην Αθήνα εκτιμούν ότι η ευρωπαϊκή οικονομία θα πρέπει να 
προετοιμαστεί για μια περίοδο απαιτητικών προκλήσεων. Τυχόν 
δασμοί αναμένεται να μειώσουν τις εξαγωγές ισχυρών χωρών 
της E.Ε., όπως η Γερμανία και η Ιταλία
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πιέσεις. Η ίδια πηγή επισημαίνει, πάντως, ότι 
η επακόλουθη άνοδος των επιτοκίων από την 
Αμερικανική Κεντρική Τράπεζα, η αύξηση του 
ελλείμματος, που είναι ήδη στο 7%, σε συνδυ-
ασμό με τις έντονες πληθωριστικές πιέσεις, κιν-
δυνεύουν να οδηγήσουν σε βάθος διετίας στην 
επιβράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης στην 
αντίπερα όχθη του Ατλαντικού.

Στην Αθήνα εκτιμούν ότι η ευρωπαϊκή οικο-
νομία θα πρέπει να προετοιμαστεί για μια πε-
ρίοδο απαιτητικών προκλήσεων. Τυχόν δασμοί 
σε ευρωπαϊκά προϊόντα, που είναι πολύ πιθα-
νό να επιβληθούν, αναμένεται να μειώσουν 

κή πολιτική. Υπάρχει, πάντως, μια χαραμάδα 
αισιοδοξίας, όπως τονίζει κορυφαίος κυβερνη-
τικός αξιωματούχος. Και αυτό γιατί, όπως δια-
τείνεται, το «Trump effect» βρίσκει την ελληνι-
κή οικονομία σε καλύτερη φάση από την ευ-
ρωπαϊκή. Με ρυθμούς ανάπτυξης κοντά στο 
2,3%, όταν ο αντίστοιχος μέσος όρος της ευ-
ρωζώνης βρίσκεται κάτω από τη μονάδα, η ελ-
ληνική οικονομία δείχνει να έχει ακόμη μεγα-
λύτερη περιθώρια ανάπτυξης σε σχέση με άλ-
λες ευρωπαϊκές χώρες. 

Και αυτό γιατί οι αναμενόμενες πιέσεις μπο-
ρούν να εξισορροπηθούν από την προσέλκυση 
άμεσων ξένων επενδύσεων, καθώς στην Ελλά-
δα υπάρχει ακόμη επενδυτικό κενό για να κα-
λυφθεί. «Κλειδί» για όλα τα παραπάνω, όπως 
συχνά-πυκνά επισημαίνει ο πρωθυπουργός σε 
συνομιλητές του, είναι το κεκτημένο της πολιτι-
κής σταθερότητας στη χώρα σε ένα διεθνές πε-
ριβάλλον εντεινόμενης διεθνούς αβεβαιότητας. 
Ο ίδιος μάλιστα διαμηνύει πως δεν σκοπεύει να 
παρεκκλίνει της συνταγής που ακολουθεί τα τε-
λευταία χρόνια, ήτοι των μεταρρυθμίσεων, οι 
οποίες βελτιώνουν το επιχειρηματικό περιβάλ-
λον, αυξάνουν την απασχόληση και εντέλει το 
διαθέσιμο εισόδημα, απορρίπτοντας τις εύκο-
λες και λαϊκίστικες λύσεις, όπως λέει χαρακτη-
ριστικά, χάριν πρόσκαιρων εντυπώσεων, που 
μεσοπρόθεσμα είναι πιθανό να ναρκοθετήσουν 
την ασφαλή πορεία της χώρας. 

Κέντρο βάρους
Σε αμιγώς πολιτικό επίπεδο, εκείνοι που προε-
ξοφλούν ότι η νέα εποχή Τραμπ στις ΗΠΑ δια-
φοροποιεί τη μακροπρόθεσμη στρατηγική του 
Μεγάρου Μαξίμου ή τουλάχιστον μεταφέρει 
το κέντρο βάρους προς συντηρητικότερες επι-
λογές είναι πολύ πιθανό να αναθεωρήσουν. 

Και αυτό γιατί μπορεί στην κυβέρνηση να αντι-
λαμβάνονται ότι διεθνώς κυριαρχεί πλέον μια 
συντηρητική στροφή και ότι δυνάμεις υπερσυ-
ντηρητικές ή ακόμη και ακροδεξιές κερδίζουν 
έδαφος σε Κοινοβούλια και στις δύο ακτές του 
Ατλαντικού, τούτο, πάντως, δεν συνεπάγεται, 
όπως τονίζουν αρμόδιοι κυβερνητικοί παράγο-
ντες, ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι διατεθει-
μένος να καταστήσει συνομιλητές και δυνητι-
κούς εταίρους κόμματα, σχηματισμούς και προ-
σωπικότητες στα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας. 
Κορυφαίος υπουργός της κυβέρνησης αναφέ-
ρει στη Realnews το σκεπτικό Μητσοτάκη για 
τη woke ατζέντα προκειμένου να υποστηρίξει 
ότι η πρωθυπουργική απόρριψη παράλογων και 
εν πολλοίς διχαστικών θεωριών και πρακτικών 
δεν αφήνει περιθώρια σε άλλες πολιτικές δυνά-
μεις και σε διαφόρων ειδών… επιτήδειους να 
βρουν ζωτικό χώρο, κερδίζοντας πόντους στο 
εγχώριο πολιτικό σύστημα. 

Η ίδια πηγή επικαλείται, μάλιστα, την πολι-
τική Μητσοτάκη στα ελληνοτουρκικά, στο με-
ταναστευτικό και στην ασφάλεια για να κατα-
δείξει ότι η κυβέρνηση τείνει ευήκοα ώτα στις 
ανησυχίες ενός πιο συντηρητικού ακροατηρί-
ου. Σε αυτό το πλαίσιο, το Μέγαρο Μαξίμου 
θα επιμείνει στο μέτωπο με το ΠΑΣΟΚ, αναδει-
κνύοντας, όπως λένε «γαλάζια» στελέχη, την 
απουσία εναλλακτικής κυβερνητικής πρότα-
σης, προκειμένου να διατηρήσει την προνο-
μιακή του διείσδυση στον χώρο του Κέντρου.
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τις εξαγωγές ισχυρών χωρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης, όπως η 
Γερμανία και η Ιταλία, την ώρα που η άνοδος των αμερικανι-
κών επιτοκίων θεωρείται πολύ πιθανό να συμπαρασύρει και τα 
αντίστοιχα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Παράλληλα, τυχόν επιβολή δασμών σε κινεζικά προϊόντα ανα-
μένεται να στρέψει περισσότερο το Πεκίνο σε αγορές που εν-
διαφέρουν και την Ευρώπη, αυξάνοντας για την τελευταία τον 
ανταγωνισμό. Ετερο κυβερνητικό στέλεχος επισημαίνει ότι πα-
ρότι οι απευθείας εξαγωγές στις ΗΠΑ είναι σε χαμηλό επίπεδο, 
περίπου 1%, η ελληνική οικονομία δεν μπορεί να μείνει ανεπη-
ρέαστη λόγω της πιθανολογούμενης αύξησης των τραπεζικών 
επιτοκίων, αλλά και επειδή βασικές ευρωπαϊκές αγορές, όπως 
η γερμανική και η ιταλική, θα δοκιμαστούν από την αμερικανι-


